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ПРАКСЕОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД ЯК ОСНОВА ЯКОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ В УКРАЇНІ ТА ПОЛЬЩІ 
 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Інтеграційні світові процеси зумовлюють 
пошук ефективних шляхів вдосконалення 
національних освітніх системи, підвищення якості 
вищої освіти, модернізації змісту підготовки 
фахівців, її організації відповідно до вимог ринку 
праці та викликів сучасного динамічного 
суспільства. Одним із важливих чинників 
удосконалення освітнього процесу в закладах вищої 
освіти постає оптимізація професійної підготовки 
майбутніх фахівців, зокрема й учителів, щодо 
ефективного виконання професійної діяльності. 
Основою такої підготовки є формування у 
майбутніх вчителів готовності до виконання 
продуктивної педагогічної діяльності, що 
передбачає праксеологічну складову та базується на 
праксеологічному підході у процесі професійної 
підготовки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На 
підставі аналізу літературних джерел можемо 
констатувати, що праксеологічні помисли активно 
розвивалися в економічній галузі. Зокрема, 
математик-економіст Є. Слуцький розглядав 
економіку у складі формальної праксеології, 
трактував різні праксеологічні поняття. Науковець 
Ю. Богоявленська аналізує можливості 
праксеологічного підходу у менеджменті, Л. 
Ляшенко акцентує на господарській етиці, що 
базується на праксеологічному підході до 
оптимального вибору дій у господарюванні. В 
умовах ринкової економіки великі корпорації 
диктують свої умови в усіх галузях промисловості, 
не оминають й освітню галузь, як системотвірну 
розвитку сучасного суспільства. На дослідження 
важливості праксеологічної основи у педагогічній 
діяльності спрямували свої наукові пошуки 
Т. Бодрова, І. Колеснікова, А. Ліненко, В. Савіцька, 
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Т. Садова, О. Титова; на використанні потенціалу 
праксеології в процесі дослідницької діяльності 
студентів наголошувала дослідниця В. Федотова; О. 
Уточкіна акцентувала на особливостях застосування 
праксеологічного підходу для формування здатності 
майбутнього вчителя до професійно-педагогічної 
самооцінки; Н. Коробова, В. Шарко вказували на 
діапазон можливостей праксеологічного підходу 
щодо вдосконалення методичної підготовки 
вчителів фізики. Польські дослідники в галузі освіти 
(Cz. Banach, K. Denek, Р. Ziółkowski, J. Pielachowski, 
W. Strykowski, J. Strykowska) наголошують на 
важливості формування праксеологічних 
компетенцій у процесі підготовки майбутніх 
вчителів до ефективної професійної діяльності. 
Водночас, незважаючи на широке коло досліджень, 
невирішним залишаться питання реалізації 
праксеологічного підходу у забезпеченні якості 
професійної підготовки майбутніх вчителів.   

Мета статті. Мета статті – розкрити сутність 
праксеологічного підходу та окреслити його 
можливості у системі професійної підготовки 
майбутніх вчителів України та Польщі в контексті 
забезпечення її якості.  

Методи дослідження. Досліджуючи питання 
реалізації праксеологічного підходу у забезпеченні 
якості професійної підготовки майбутніх вчителів 
було використано ряд методів наукового 
дослідження. Головні методи дослідження 
окресленої проблеми: частково історичний – для 
відображення питання праксеологічного підходу у 
процесі підготовки фахівців в Україні та Польщі; 
індуктивно-дедуктивний, що дозволяє від окремого, 
зокрема понять праксеології, до загального, так-от 
реалізації завдань, функцій праксеологічного 
підходу у системі професійної підготовки майбутніх 
вчителів. Логічний метод уможливив послідовно 
розчленувати матеріал наукового пошуку на 
смислові фрагменти, зокрема, обґрунтувати зв’язок 
між знанням і діяльністю як основи 
праксеологічного підходу до забезпечення якості 
професійної підготовки майбутніх вчителів. Такий 
науковий метод як аналіз допоміг визначити головні 
акценти науковців, щодо праксеологічної 
проблематики. Метод спіралі відображає поступове 
розгортання ознак аналізованого питання, а також 
узагальнень проблеми. Метод порівняння дав змогу 
порівняти визначення науковцями поняття «якість 
професійної підготовки фахівця» та використавши 
узагальнення спроектувати власне бачення щодо 
поняття «якість професійної підготовки 
майбутнього вчителя».  

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Інформаційне суспільство висуває нові вимоги до 
сучасного вчителя, як організатора інтелектуального 
простору, фахівця, здатного на високому 
професійному рівні викладати предмет, вирішувати 
складні педагогічні завдання, конструктивно 
взаємодіяти на усіх рівнях та відповідати освітнім 
викликам сьогодення. Зважаючи на це, важливого 
значення набуває якість професійної підготовки 
майбутніх вчителів.  

Якість підготовки фахівців науковцями Н. 
Лук’янченко та Г. Ларичевою [3, с. 51] визначено, як 
затребуваність отриманих знань у конкретних 
умовах їхнього застосування, відповідність 
професійної орієнтації фахівця, його конкретних 
знань і навичок; Р. Кубанов [2, с. 30] наголошує на 
глибокому засвоєнні спеціально відібраного, 
структурованого теоретичного матеріалу з основ 
спеціальності для набуття студентами професійних 
умінь і навичок та формування необхідних 
особистісних професійних якостей під час 
спеціально організованого, професійно 
спрямованого навчального процесу; дослідниця 
О. Чорна [9, с. 92], окреслюючи якість підготовки 
фахівця, вказує на потребу підсумувати дієвість 
освітнього процесу, що надає можливість 
діагностувати професійні компоненти випускника та 
його готовність увійти до виробничої діяльності без 
тривалої адаптації. На підставі вищесказаного, 
трактуємо якість професійної підготовки 
майбутнього вчителя як відповідність рівня його 
професійної підготовки нормативним вимогам 
державного стандарту та сучасним запитам освітніх 
установ; вимогам, які висуваються до нього 
суспільством, як до професіонала, який зможе 
ефективно вирішувати педагогічні завдання, 
пов’язані не лише із виконанням соціально 
значущих професійних функцій, але і з 
розширенням спектра власної педагогічної 
діяльності [1, с. 128].  

Виокремлюючи у системі професійної 
підготовки майбутніх учителів три складових – 
змістової, технологічної й особистісної, у контексті 
нашого дослідження акцентуємо увагу на 
технологічній складовій, як такій, що забезпечує 
реалізацію праксеологічного підходу. Саме 
праксеологічна складова підготовки майбутнього 
вчителя «являє собою найважливішу змістову 
характеристику професійної спрямованості 
особистості майбутнього фахівця... спрямована на 
розвиток таких особистісних настанов, що дають 
кожному студенту можливість стати суб’єктом 
конкретної професійної діяльності, власного 
розвитку й зіставити свої можливості з 
психологічними вимогами до професії. Вона – 
обов’язковий компонент освітньо-професійної 
програми для здобуття кваліфікаційного рівня, що 
має на меті вироблення навичок і вмінь ефективної 
та якісної професійної діяльності студентів. Це 
складник, підсистема професійної компетентності» 
[4, с. 33]. Так, у Положенні про стандарти 
підготовки вчителів у Республіці Польща (2004 р.) 
визначено ряд компетенцій, які набувають у процесі 
підготовки до педагогічної професії майбутні 
вчителі: дидактичні, праксеологічні, креативні, 
інформаційно-медіальні, освітні і соціальні, 
комунікаційні [14]. Праксеологічні компетенції 
визначають ефективність майбутнього вчителя у 
плануванні, організації, контролі та оцінюванні 
навчальних процесів [10, с. 13]. 

Головне завдання праксеологічного підходу у 
процесі підготовки майбутніх вчителів – вивчення й 
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упровадження необхідного знання для здійснення 
ефективної діяльності, а також цінностей і змісту, 
цілей, дій, процедур, результатів та відповідної 
корекції. Як слушно зауважує науковець Н. Сацков, 
реалізація праксеологічного підходу ґрунтується на 
інтеграції знання і діяльності як специфічної форми 
активного ставлення до навколишнього середовища, 
змістом якого є певні зміни та перетворення, тобто 
вміння, цілевідповідність, дія. Дві величини – 
знання й ефективна діяльність – є основою 
праксеологічного підходу як цілеспрямованої 
системи сукупності принципів, що визначають 
загальну мету та стратегію орієнтованих 
праксеологічних дій і показують, як знання 
перетворюється в безпосередню продуктивну силу 
[8, с. 203].  

Власне, праксеологія дає основу для розуміння 
та дослідження діяльності з позиції практичних 
цінностей, зокрема ефективності та 
результативності. Польський науковець 
T. Kotarbiński окреслив праксеологію, як загальну 
теорію організації діяльності, зокрема в контексті її 
ефективності й оптимізації, визначив, описав 
правила ефективної роботи та перерахував ряд 
переваг [12, с. 113]. Саме ефективність виступає як 
показник якості професійної підготовки, а також, як 
якісна категорія, що сприяє розвитку та 
вдосконаленню професійно-педагогічної діяльності 
майбутніх вчителів. Ефективність віддзеркалює такі 
характеристики педагогічної діяльності, як 
цілісність, багатовимірність, динамічність, 
різновекторність.  

Реалізація праксеологічного підходу у 
професійній підготовці майбутніх учителів 
забезпечує раціональну й оптимальну діяльність 
суб’єктів освітнього процесу, гарантоване 
досягнення поставлених цілей навчання, сприяє 
розвитку професійної готовності майбутнього 
вчителя до педагогічної діяльності. Саме розвиток 
професійної готовності студентів до педагогічної 
діяльності, як стверджує K. Duraj-Nowakowa, є 
головною метою системи підготовки майбутнього 
вчителя. Дослідниця вважає, що «професійна 
готовність до педагогічної діяльності – формування 
активного стану особистості, забезпечення швидкої 
адаптації та ефективної мобілізації, оновлення, 
застосування раніше накопичених знань, умінь, 
навичок та педагогічного досвіду, а також 
інтегрованих, професійно значущих рис особистості 
в процесі роботи… це попередня і фундаментальна 
умова ефективного виконання операцій, діяльності 
та професійних завдань. Професійна готовність 
формується в результаті тривалого, динамічного 
процесу підготовки до професії» [11, с. 183].  

У працях науковці (А. Малихін, Н. Олійник, 
Є. Проворова, В. Савіцька, О. Швець) зазначають 
важливі функції праксеологічного підходу у процесі 
професійної підготовки майбутніх фахівців, а саме: 
системна, діяльнісна, особистісно зорієнтована, 
компетентнісна, технологічна, тезарусна. Головні 
функції праксеологічного підходу органічно 
вписуються в систему професійної підготовки 

майбутніх вчителів, уможливлюють взаємозв’язок 
об’єктивних і суб’єктивних факторів, що сприяють 
успіху в ефективному опануванні професійними 
знаннями, уміннями та навичками. Зокрема, 
системна функція дає змогу уявити об’єкт вивчення, 
як систему з усіма її зв’язками [5, с. 74]; розглядати 
й аналізувати досліджуваний об’єкт та розробити 
детальний сценарій успішного управління цілісною 
системою. Діяльнісна – дозволяє проникнути у 
сутність професійної діяльності з огляду на 
психолого-педагогічну основу, виявити певні 
закономірності, умови її успішного здійснення. 
Окрім того, діяльнісна функція сприяє 
особистісному розвитку, оволодінню майбутніми 
вчителями системою професійно-педагогічних 
знань, позитивній мотивації до пізнавальної 
діяльності, формує критичне мислення. Особистісно 
зорієнтована функція акцентує на принципі 
студентоцентричності у процесі професійної 
підготовки, усвідомленні індивідуальності кожного 
студента, його неповторності, самоцінності. Сприяє 
розвитку і саморозвитку особистості майбутнього 
вчителя, враховуючи його індивідуальні особливості 
як суб’єкта пізнання та предметної діяльності. 
Компетентнісна функція спрямована на практичні 
результати професійної підготовки, а також досвід 
особистої діяльності, формування відношення до 
процесу здобування знань, організації навчання. 
Компетентнісна функція окреслює два аспекти 
професійної підготовки майбутніх вчителів: 
психологічний, тобто розглядає особистість з усіма 
її проявами (інтелект, інтереси, таланти, характер, 
емоції тощо) і праксеологічний, що проявляється у 
підготовці та ефективному виконанні різних видів 
педагогічних обов’язків [13, с. 25-26]. Тезарусна 
функція свідчить про можливості суб’єкта у процесі 
навчання самостійно створювати нове знання, якщо 
він володіє термінологію у певній професійній 
діяльності. Технологічна функція праксеологічного 
підходу дає можливість обирати оптимальні 
педагогічні технології, які спрямовані на розвиток 
професійної компетентності майбутніх вчителів. 
Професійна компетентність майбутніх вчителів 
містить головні праксеологічні компетенції, які 
сприяють успішній професійній діяльності.  

Втілення функцій праксеологічного підходу у 
систему професійної підготовки майбутніх вчителів, 
сприяє реалізації головних його характеристик, 
таких як ефективність, що передбачає досягнення 
планованого результату з найменшими ресурсними 
витратами та результативність, що вказує на 
співвідношення поставленої мети й досягнутого 
результату. Власне ефективність досягнень та 
результативність засвідчують якісні показники 
професійної підготовки майбутніх вчителів. В 
умовах праксеологічного підходу уможливлюється 
організація психолого-педагогічної, методичної 
діяльності майбутніх вчителів з позиції 
результативності (відповідність окресленій меті) та 
доцільності; продуктивності, осмисленості й 
раціональності; правильності, точності, 
адекватності, максимального наближення до 
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заданого зразка – норми, уникнення непередбачених 
наслідків і непотрібних додаткових включень; 
надійності, об’єктивності, послідовності [6, с. 131]. 

Окрім того, у процесі професійної підготовки 
за умов реалізації праксеологічного підходу 
важливо озброїти майбутніх вчителів знаннями 
ефективного проектування та планування шкільних 
занять. Науковці W. Strykowski, J. Strykowska, J. 
Pielachowski зауважують, що дидактичне 
проектування має істотний вплив на ефективність 
праці школи та вказують на деякі дії вчителя, що 
вимагають попереднього планування: створення 
власних навчальних планів з окремих предметів та 
окреслення шляхів для їх успішної реалізації, 
розробка різних сценаріїв навчання, конструювання 
тестів та інших інструментів для оцінювання 
успішності учнів, розробка плану з вдосконалення 
особистісного та професійного розвитку [15, c. 27]. 
Доцільно зауважити, що в процесі професійної 
підготовки формується та розвивається особистість 
майбутнього вчителя, яка на переконання науковця 
Cz. Banacha містить три структури: когнітивну, яка 
виражена у діях, пов’язаних зі сприйняттям і 
розумінням учня; мотиваційну, що включає систему 
цінностей, потреб і установок вчителя та 
функціональну – праксеологічно-педагогічну [16, 
с. 157]. 

Підсумовуючи, важливо наголосити на 
головних праксеологічних принципах ефективного 
навчання, які забезпечать якість професійної 
підготовки майбутніх вчителів:   

1. принцип діагностичності цілей і результатів 
навчальної діяльності;  

2. принцип стимулювання і мотивації 
позитивного ставлення студентів до навчання, 
орієнтації на їхні потреби, запити та інтереси;  

3. принцип вибору ефективних методів, 
засобів і форм діяльності у процесі підготовки 
майбутніх вчителів;  

4. принцип взаємозв’язку етапів навчання;  
5. принцип значущості й застосування 

(необхідності) результатів навчання;  
6. принцип опори на створення 

індивідуальних умов для саморегуляції пізнавальної 
діяльності суб’єктів навчання [7, с. 67]. 

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розробок. Отже, розглядаючи 
праксеологічний підхід як основу якості 
професійної підготовки майбутніх вчителів, 
акцентуємо на його можливостях щодо організації 
ефективної діяльності, яка спрямована на 
вдосконалення особистості в контексті її 
життєдіяльності та вирішення низки основних 
завдань у педагогічній праці:  

1. виявлення факторів та умов, що дають змогу 
підвищити ефективність професійно-педагогічної 
діяльності майбутнього вчителя;  

2. втілення завдань соціальної адаптації та 
діяльнісної зміни освітнього середовища;  

3. ефективне органічне поєднання теорії і 
практики у діяльності майбутнього вчителя для 
успішної реалізації цілей освіти;  

4. якісні зміни у структурі діяльності 
майбутнього вчителя з метою саморегуляції, 
самопізнання, саморозвитку, самовдосконалення, 
самореалізації.  

Таким чином, реалізація ідей праксеологічного 
підходу у процесі підготовки майбутніх вчителів як 
в Україні, так і в Польщі дає можливість створити 
праксеологічно зорієнтоване навчальне середовище, 
організувати ефективну освітню діяльність, 
спрямовану на забезпечення майбутнього вчителя 
знаннями продуктивних дій, практичних цінностей, 
що сприятиме успішній професійно-педагогічній 
діяльності. Подальшого дослідження потребують 
інші загальнонаукові підходи до професійної 
підготовки майбутніх вчителів у контексті 
забезпечення її якості. 
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